

蜜的手指神经尚未麻痹



我·抛弃了的女人

小说道出当代人的精神困境——不论怎样的痛苦，都比不上孤独的绝望。我们都希望在苦难中，有人能够聆听自己的声音。

被自私的男人利用后抛弃的女人
用自己无私的爱照亮
麻风病人孤独又绝望的世界

远藤周作
日本重要小说家之一 芥川奖、谷崎润一郎奖、野间文艺奖获得者

《我·抛弃了的女人》[日]远藤周作 林水福 译
浙江文艺出版社 2020年1月

第四天，好像从洞中畏畏缩缩地窥伺外头动静后才跑出来的小动物般，蜜由妙子陪伴着到病房外边来了。

连续下了三天的雨总算停了，这是个树林的上空有乳白色的云飘动着的日子。病房外面，响起患者们的声音。

“他们在做什么呢？”
蜜问妙子。

“啊！那个呀！大家都聚在鸡舍旁，走！去看看看？”
蜜跟在妙子背后，悄悄地走向鸡舍。

患者们在这里的工作是养鸡。他们的疾病不在保险范围内，光靠政府给的补助根本无法维持生活，因此，修女们最重要的工作之一是向热心人士募捐。当然，这样子也还是不够，所以症状轻的男患者，负责的工作是养鸡或农耕；女患者就刺绣以换取金钱。

鸡舍是旧仓库改建的。
蜜的眼前有十个左右的男女患者聚在鸡舍旁。

“中野先生，加油呀！”
“喂！逃到右边去了。”
大家在帮着名叫中野的中年大叔加油。

有五六只小鸡从鸡舍逃了出来，中野先生是负责养小鸡的人，因此拼命地要把小鸡抓回来。然而，手指已麻痹了的这位中年人，好不容易才靠近小鸡，眼看着手一伸出去就可抓到时，小鸡又很灵活地一下子从他的手指间溜走了。

叭、叭、叭、叭。
“大叔，小鸡在后面呀！”
“这样不行呀！中野先生要定好目标呀！”
被大家这么嘲弄着，中野先生满脸通红，边擦着汗说：

“好！这些小鸡竟然捉弄起大人来了呀！”
他气呼呼地一下子跑向右边，一下子手向左边抓。中野先生的脸也和妙子一样肿着。患者当中，有头上用绷带包着的男人，也有戴着眼罩的女人。

妙子和蜜走近时，大家都以笑容相迎。
“加纳小姐，现在是中野大叔和小鸡的马戏表演。”

“哦！”妙子笑了，“我来介绍，这是三天前新来的森田小姐。”
妙子微笑着把蜜介绍给大家认识。

“今天总算能到外面来了呢。”
“恭喜你！”
有人这么一说，其他的患者也都高兴地笑出声来。蜜因为羞耻和悲伤，眼睛直往地面瞧。

“你呀！不是躺在房间哭了两星期吗？”
“哼！今井还是一个半月之后才出来的呢！所以森田小姐算是很快的了。”
大家互相谈论着自己的经验。蜜在大家微

笑的包围中，也逐渐有了笑容。
“看！森田小姐的心情也开朗起来了。”
头上包着绷带，嘴唇往右翘起的男患者，用手指指着蜜的脸，大家又发出了一阵笑声。

“啊！蜜，你出来了。”
不知什么时候，山形修女已来到蜜背后，一边用手指玩弄着挂在修道服腰间的黑色数珠一边说道：

“心情总算好了。没问题的，很快就会有好多好朋友了……趁现在心情好，跟我一起到医疗室吧！要做一些精密检查。”
“妙子小姐！”

蜜回过头来看着加纳妙子，像妹妹拜托姐姐似的小声说。
“你能跟我一起去吗？”
“森田小姐……好会撒娇呀！”

妙子听见这个渐渐开始信任自己的女孩的要求，觉得非常高兴。
病房的一边有医疗室，隔壁房间是温浴治疗室——把手脚浸入温度相当高的热水中，可以使麻痹了的手脚稍微能恢复些活动能力。

医疗室中，戴着眼镜的老医生一个人面对着桌子，不知在病历卡上写些什么。
“这是森田小姐。”

跟着蜜来的山形修女说了后，医生点点头，很亲切地笑了。
“怎么样？习惯医院的生活了吗？”
医生亲切地把坐着的旋转椅子转过来。

“现在要用叫作光田式反应的方法，检查看看你的病到什么程度了。要抽一点血，痛一下就不痛了，放心好了！”
医生抓起蜜的手，眼光落在那黑褐色的痣上。医生注视了很久，总算从他的口中发出既非叹息也不是叹气的声音。

“哦……”
在东京的大学医院，蜜的这颗痣，也被许多医生好像要看穿似的瞧了很久。那些医生也和这位老先生一样，发出“哦！”的声音，然后也和现在的医生一样，歪着头，把旋转椅转向桌前，在病历卡上不知写些什么。蜜对一切全死了心，在诊察床上坐下。

抽了俩细颈瓶的血，医生用听诊器在蜜的胸前和背部诊察后，蜜就走出医疗室来到走廊。
“怎么样了？”
加纳妙子有点担心似的，靠在墙壁上等着她。医生叫住山形修女，小声地说明情况，山形修女不时地把视线投向站在走廊上的蜜。要是在一个月以前，光是这样也足以让蜜小小的心因为感到恐怖、不安而颤抖了。可是，现在她的心连跳动的力气都没有了。自己既已掉落到不幸的深渊底层，不可能再往下掉了，这种绝望和痛苦的无力感，占据了蜜整个心间。

一星期过后，因为蜜是轻症患者，总算可以进入餐厅了。
女患者做的工作中，加纳妙子建议蜜学刺绣。蜜的手指神经尚未麻痹，可以和健康人一样拿针。听妙子说手指开始弯曲的女患者，只能使用手掌操纵的特别的针来刺绣。

这种工作也可以在自己的房间做，所以蜜在妙子的教导下，看着富士山和山中湖的图案，开始一针一针地绣起来了。
“你绣得很好呀！”
山形修女有时会进来房间，宽心似的和她打着招呼。午后温暖的阳光照入房里，尤其是雨刚停的今天，让人精神更觉得舒服。蜜边移动着绣针，边注视着那光线，发现如今的自己，虽然只是少许，却已逐渐开始投入这里的生活了。

“森田小姐入院前，在哪儿工作过？”
被山形修女这么一问，蜜的脸红起来了，回答修女她在工厂、弹子机店，最后还在酒吧工作过。

“哦！”修女点点头，“这里聚集了各色各样的人。昨天追赶小鸡的中野先生，他曾经是静冈大西服店的老板；而戴着眼罩的女人，原来是长野地方的人，是有两个孩子的太太。大家各有不同的过去和生活，而现在由于同样的不幸和悲哀，大家聚集在一起。森田小姐你能明白吗？”
“……”

“这种病并不是因为它疾病而令人不幸，而是因为患了这种病的人，跟别的病患不同；他们会被到目前为之一直爱着自己的家人、丈夫、情人和孩子所抛弃，必须过着孤独的生活，所以才是不幸的。不过，不幸的人之间，彼此会因不幸而结合在一起，在这儿大家分享着彼此的痛苦和悲伤。前些日子，当你第一次走到室外时，你知道大家是以什么目光迎接你的吗？”

内容简介

《我·抛弃了的女人》是远藤周作经过数次肺部手术，大病初愈之后创作的第一部大众文学小说。这部小说体现了远藤对时代和人性深刻的思索和理解。

故事发生在昭和年间的东京。大学生吉冈努偶然结识了其貌不扬的乡下姑娘森田蜜，他利用自己的生理缺陷博得蜜的同情，并在哄骗蜜献身之后将她抛弃。

尽管吉冈努毕业后努力寻得了自己在社会上的立足之地，他的心中却总是有意无意地浮现出蜜的影子，想起她对自己纯粹的爱和全然的信赖。与此同时，苦苦等待吉冈努的蜜因为误诊，被送至与世隔绝的麻风病医院，病人们的孤独和绝望深深震撼了她。

一天，吉冈努忽然收到麻风病医院山形修女的一封信……

作者简介

远藤周作
远藤周作，日本作家。与吉行淳之介、安冈章太郎等同为战后日本文坛的“第三代新人”。

远藤周作出生于东京，毕业于庆应义塾大学法文系。幼时因父亲工作调动举家迁往中国大连，回国后受洗，战后前往法国里昂大学进修法国文学。1955年短篇小说《白种人》获芥川奖。1966年《沉默》获谷崎润一郎奖。1995年远藤周作被授予日本文化勋章。

说君子(33)

(三)礼的涵义的多样性以及君子之礼。如果要在中国传统文化中选取一个德目即可以表征其文化的全部及其特征，那一定是“礼”德。一般说来，只有全面反映着一个国家的制度文化、政治文化、宗教文化、伦理文化、习俗文化，并且体现着这种文化的价值取向，思维方式，行为方式，交往方式及其本质特征的思想文化才可以被称为一个国家的总体性文化。例如要称谓和研究中国传统文化，都需要在上述的层面上得到全面揭示才可成立和完成。而在中国传统文化中，正是靠着这个“礼文化”实现了这一点。通俗地说，礼文化几乎包括了中国传统文化，尤其是儒家文化的全部及其特征。为何礼德能够做到这一点，直接的原因就在于“礼”的涵义的多样性。所以在广义意义上对“礼”之涵义的诠释就成为必须。

1.释礼。礼的字源意义是由东汉许慎的《说文解字》所揭示。说：“禮，履也，所以事神致福也。从示，从豊。”履表示足所依。凡所依皆曰履，从示，表示宗教的祭祀；从豊，表示行礼之器。所以礼的字源意思就是依据器皿祭祀神灵而获福的一种宗教实践行动和形式。这种原先只是祭神仪式的礼，随着中华文明的不断发展，由宗教领域转向了社会人事领域。

而在儒家经典中对“礼”的涵义进行了多层次和多方面的揭示。《礼记-仲尼燕居》说：“礼也者，理也”。礼就是道理。那么礼所蕴含以及所履行的是些什么样的道理呢？

其一，礼是天之经，地之义。“礼，天之经也，地之义也”（《左传-昭公二十五年》）。这是从天地根源上去规定礼。要之，礼是天经地义。其二，礼是治理国家，安定社会，秩序人民，利益子孙之社会人道的制度总则。一句话，礼是用来治国理政，济世安民的制度和准则。“礼，经国家，定社稷，序人民，利后嗣者也”（《左传-隐公十一年》）。这是从宏观制度上去规定礼。要之，礼是制度。其三，礼是人们行为的依据。“礼……民之行也”（《左传-昭公二十五年》），“礼者，人之所履也”（《荀子-大略》）。这是从微观准则上去规定礼。要之，礼是准则。其四，礼是秩序。“礼者，天地之序也”（《礼记-乐记》）。就是说，礼是体现、维护秩序的一种道德规范。要之，礼是秩序。其五，礼是分别等差。无论是强调天地的秩序，还是强调社会的秩序，其目的都是要使人明白，正是因为有了秩序，所以万物万事也才有了区分和差别。其间的逻辑关系被《礼记》所揭示：“序，故群物皆别”，“礼者，天地之别也”。所以礼即是区别异同从而让差别的存在各自扮演好各自应该和适宜的角色。“礼者，别宜”（《礼记-乐记》），此之谓也。首先区别出天地万物的不同。“在天成象，在地成形，如此，则礼者，天地之别也”（同上）。就是说天有日月星辰等不同的天象，地有鸟兽树木山川河流等不同的形态，殊异的物种。礼就是表示这种天地万物的差异和区别的。同样，在社会人道中，其间存在着不同等级阶层，贵贱亲疏远近等这些差异和区别也是要通过礼表示出来。这一理念正是《礼记》第一篇的《曲礼》记载的那段名言：“夫礼者，所以定亲疏，决嫌疑，别同异，明是非也”。就是说，礼是用来规定人与人之间的亲近疏远，判断容易混淆和相似的事物，分别事类的相同或相异，明辨是非对错的。《曲礼》又说：“君臣、上下、父子、兄弟，非礼不定”。荀子说：“礼者，贵贱有等，长幼有差，贫富轻重皆有称者也”（《荀子-富国》）。所谓礼是指贵贱有等级，长幼有差别，贫富和地位都要有相应的规定。《大学》说：“亲亲之杀，尊贤之等，礼之所生也”。杀是等差的意思，是说亲爱亲族要有远近亲疏的差别，尊敬贤能要有德才高下的等次，礼就由此而产生了。要之，礼是秩序，礼是分别，礼是等差。

儒家认为，从国到民，再到事，一切都不可以没有礼。诚如荀子所说：“礼之于正国家也，如权衡之于轻重，如绳墨之于曲直也。故人无礼不生，事无礼不成，国家无礼不守”。礼对于正道治国，就像秤对于轻重一样，就像绳墨对于曲直一样。所以人们没有礼就不能生存，事情没有礼就不能成功，国家没有礼就不得安宁。这一思想显然是继承孔子“立于礼”“无礼不立”思想的。孔子十分强调大到国家，小到个人“不知礼，无以立也”（《论语-尧曰》）。

我们虽然知道了礼是制度、准则、秩序、分别、等差的道理，但更重要的是要揭示这些道理的意义，尤其是要结合君子之德、君子之行来加以分析和研究。换句话说，绝对不能一提到传统的制度文化及其等级秩序等思想观念就不加具体分析简单地否定。

徐小跃（南京图书馆名誉馆长、南京大学哲学系教授）

国学玄览堂(72)